

吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境,吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线,专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111,也可拨打12345政务服务热线,邮箱llstszx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会
吕梁市监察委员会
2023年5月8日

李晓波在我市调研

乔晓峰等陪同

本报讯(记者 王涛)9月9日至11日,省政协副主席李晓波带领专题调研组,围绕“城乡融合发展”主题,在我市离石、中阳、方山、交城等县区开展调研。省政协经济委员会主任刘海芸、市政协主席乔晓峰、市政协副主席刘春晓陪同调研。

近年来,我市通过大力推进乡村振兴,形成了多元业态融合发展的新模式。在中阳县阳坡村、离石区严村、方山县张

家塔村、方山县来堡村、交城县山水村等调研点,李晓波详细了解各地在特色产业培育、乡村文旅融合、农村公共服务开展等方面的创新实践和成功经验。他对各地充分利用本地文化资源、生态资源发展带动群众增收的做法给予高度评价。他指出,要坚持政府引导、市场运作、社会参与,加大文旅资源开发力度,更加有力推动城乡融合发展。要积极引入优质市场主体,精准布局特色业态,强化与群众利

益联接,促进农文旅深度融合。

在离石区木间村、中阳县下枣林乡下枣林村,李晓波了解了文旅带动村民就业增收和下枣林村生猪养殖、白酒酿造、林麝养殖等特色产业情况。他对下枣林村立足本地资源、发展多元化产业的做法给予充分肯定,强调,要兴好“特”“优”产业,以质量为本,以市场为导向,把特色产业做大做强。要加强品牌建设与保护,扩大就业带动效应,有力推动乡村振兴。

调研中,李晓波强调,要走好融合路,统筹推进新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,提高城乡规划、建设、治理融合水平,强化以工补农、以城带乡,促进城乡共同繁荣发展。要充分发挥资源优势,打好改革牌,破除城乡要素流动壁垒,补齐农村公共服务短板,让人民群众共享发展成果。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,加快农村一二三产业融合发展,有力有效推进乡村全面振兴。



黄土坡上 初心回响

——兴县姚家会村用红色资源铺就振兴路

□ 本报记者 高茜

黄河一号旅游公路如一条玉带,缠绕过晋西北黄土高原的沟壑,将深藏其间的兴县瓦塘镇姚家会村牵入了新时代的视野。

姚家会村位于兴县西南部,紧邻黄河峡谷,与陕西神木隔河相望。在革命年代,这里因独特的地理位置成为连接陕甘宁与晋绥边区的战略枢纽。随着交通条件的改善,这个曾经晋绥边区烽火、孕育革命火种的村落,正拂去岁月尘埃,让沉睡的红色记忆苏醒——

晋西师范的窑洞课堂、军民共护伤员的温暖情谊,都化作乡村振兴的生动注脚,在“红+古+绿”的融合发展中,铺展出一条独具特色的振兴之路。



图为姚家会红色纪念馆。

战火中生长的“干部摇篮”

沿着村里的石板路向上攀登,几孔斑驳的窑洞在黄土坡上静静伫立,它们便是晋西师范校部旧址,也是姚家会村红色记忆里“求知与担当”的代名词。

“当年师生们就在这样的环境里,把河滩当课堂,用石板作黑板。”原兴县党史研究室主任牛亚平拨开窑洞前的酸枣枝,指尖轻抚着被岁月磨平的门框,透过斑驳的墙体,仿佛看见当年师生们求学的背影。

1942年春天,晋西师范学校进驻姚家会村。师生们借住村民窑洞,以河滩为课堂,在艰苦环境中坚持办学。现在这段历史成为村里发展红色研学的核心资源。

今年82岁的裴岱子是村里德高望重的长者。作为一位中学毕业、执教多年的老教师,小时候的他常听老一辈讲述这段往事。老人拄着拐杖站在坡上,将这些珍贵的口述历史娓娓道来。

他目光望向远方说:“我也是听别人说的,当时老师们穿着打补丁的衣服,却

总说‘越是艰苦,越要读书’。”

“那些学生来自五湖四海,毕业后的当县长,有的做区长,都是扛事儿的干部,这就是培养革命火种的学校啊!”老人浑浊的眼睛里泛起亮光,颤颤巍巍地说着。

突然他顿了顿,声音低沉下来:“那时候办学难啊。旧势力盘根错节,土改工作队进村,有人怕丢命,连干部都不敢去。可晋西师范的师生们偏要迎着风险走,白天上课,晚上还带着工作队挨家挨户做动员。”

如今,村里正计划修复此处旧址,复原“窑洞课堂”的场景。用土坯垒起简易讲台,挂上斑驳的黑板,让游客穿上粗布校服,在模拟的“河滩课堂”里,触摸那段在烽火中坚守的求学初心。

烽火岁月里的鱼水深情

从晋西师范旧址下坡,穿过几条窄巷,村民家的三孔窑洞格外显眼。不同于普通民居,门楣上“军民共护”的木牌,

像是一把钥匙,打开了解放战争时期姚家会村与子弟兵相依相靠的记忆闸门。

“当年晋绥军区医疗四所的重伤员就住在这里,我的祖辈们把向阳的窑洞腾出来,每天熬米汤、换药布,像照顾自家亲人一样。”村民指着墙上泛黄的老照片说着。只见照片里的窑洞窗台上,摆着当年照料伤员用的粗瓷碗。

据村里的老辈人回忆,晋绥军区医疗四所从10华里外的裴家川村转移伤员,姚家会村成了重要的安置点。

“医疗四所的医生护士带着重伤员坐船过黄河,翻山越岭到村里,村民们二话不说,有三孔窑洞的人家,自家挤一孔,另外两孔全给伤员住。”裴岱子老人回忆道,“我家的窑洞当年就是临时伙房,我娘每天天不亮就起来烧火,伤员喝的米汤要熬得稠稠的,伤员换药的布要在河水里反复搓洗,生怕有一点马虎。”

那些曾住过伤员的窑洞,墙面上还能隐约看到当年记录伤情的粉笔痕迹。这些承载着军民鱼水情的普通窑洞,已

经成为开展红色教育的重要场所。

古村焕彩的振兴图景

无论是晋西师范的“窑洞课堂”,还是军民共护的“温暖窑洞”,这些红色资源正从历史深处走来,为村里红色旅游的起步与发展埋下了伏笔。

“依托这些红色资源,姚家会村的红色旅游虽尚在起步阶段,却已显露出蓬勃生机。”瓦塘镇镇长张浩春笑着说。

这两年,村里开展主题党日活动的人数越来越多,最多的时候一天接待了100多人。红色旅游的升温,也让村民们看到了新的机遇,大家开始尝试提供农家饭、民宿等配套服务,让游客不仅能“看红色故事”,还能“留乡村体验”。

在村头的规划图前,张浩春指着红线标注的区域介绍:“我们要把晋西师范旧址、医疗四所伤员安置点这些地方串联成线,打造‘一日红色研学路线’。游客可以体验‘河滩上课’,学编包扎伤员的布条,还能跟着村民学做当年的‘忆苦饭’,让红色体验更有代入感。”

姚家会村的振兴,不止于红色资源的活化。更远处的黄河峡谷,也正等待着与红色文化牵手。

“你看,顺着这条路往下走3公里就是黄河,我们计划修一条观光步道,让游客看完红色遗址,再去峡谷看黄河落日。”他的手指划过地图上的姚家会、裴家川、前石门等村落,眼中满是憧憬。

“周边村子各有特色,我们要抱团发展,共享文旅资源。让红色记忆、古村民居、黄河生态形成合力,让黄土坡上的日子越过越红火。”张浩春信心满满地说道。

夕阳西下,黄河水面泛起金光,映照姚家会村的窑洞群。它们是那段峥嵘岁月的见证者,承载了无数的回忆与故事。每一块砖石,每一道痕迹,还有那些曾见证烽火岁月的土窑,如今正以崭新的姿态,讲述着红色土地上的初心故事,激励着一代又一代的人不忘初心,砥砺前行。

在这里,历史从未远去,它化作了乡村振兴的动力,化作了村民脸上的笑容,更化作了黄土高原上最动人的时代回响。

□ 本报记者 罗丽 刘转转

“我们今天来到咱们村,既不开会,也不做报告,就是想跟大家坐下来唠唠嗑,说说家常话。”9月10日,由市委宣传部、市委讲师团联合组织开展的“习近平法治思想和习近平文化思想”百人百场进百村大联讲活动在离石区举行。市委春风宣讲团青年小分队带着满满的“理论干货”,先后走进严村、归化村、小神头村、上丰村、王营庄村、彩家庄村、杜家山村等七个乡村旅游重点村,用互动交流的方式,为村民们带来了一场别开生面的思想交流。

此次大联讲活动,突破传统会议模式,采用“院落宣讲”“田间课堂”“街头问答”等形式,将宣讲阵地延伸至村民家门口、田埂旁。宣讲员变“文件语”为“家常话”,变“集中学”为“处处学”,紧扣乡村全面振兴主线,从柴米油盐讲到乡村振兴,从家风村风讲到文化自信,从邻里纠纷讲到依法办事,让群众在寓教于乐中接受理论熏陶,使理论宣讲更加接地气、带露珠、接地气。

在归化村党群服务中心的院子里,党员群众早早围坐在一起。宣讲员刘怡用方言打开了话匣子:“文化不是书本里的大道理,它就藏在咱村的一砖一瓦里。”她指着村里的老房子说道:“好的家风、好的村风、好的建筑特色、好的风土人情,这些都是咱的宝贝。习近平文化思想就是告诉咱们,要把这些都保护好,让美丽乡村更有底蕴。”现场的群众听得津津有味,欢声笑语为这场精彩纷呈的宣讲增添了几分“烟火气”。

谈到习近平法治思想,宣讲员崔一鸣聊起了身边的例子:“村民有时会因土地、宅基地界限划分闹起矛盾,吵架打架解决不了问题,还得是靠《农村土地承包法》和《民法典》,白纸黑字一条条说得清清楚楚。”崔一鸣耐心解释:“法治其实就在身边,不管是土地纠纷,还是邻里矛盾,法治都能管,它就是给咱老百姓撑腰的。”

现场氛围变得活跃起来,72岁的归化村村民郭乃俊奶奶笑眯眯地说:“这些娃娃讲得真好,我们听起来不费劲,也听得懂。”小神头村村民陈吉生听着直点头:“听过这次宣讲后,算是明白了生活中处处是法律,以后要是再遇上什么矛盾纠纷就能拿起法律的武器保护自己了。”

“讲理论不能照本宣科,得让群众愿意听、听得进。”这是市委春风宣讲团青年小分队的核心秘诀。刘怡笑着说:“我们始终将群众需求作为宣讲的‘风向标’,围绕习近平法治思想和习近平文化思想,将‘大理论’与‘小民生’紧密结合,让宣讲内容说到群众心坎上。”

夕阳西下,宣讲活动结束了,几位村民还意犹未尽地边走边讨论着。从严村到杜家山村,从“院落课堂”到“田间地头”,青年宣讲小分队运用生动活泼、接地气的语言,说百姓开心的事、讲百姓愿听的理,以“身边事”把习近平法治思想和习近平文化思想,悄悄种进了大家的心坎里,让党的创新理论在干部群众中落了地、扎了根,在春风化雨感受理论的温度、思想的魅力。

我市开展下半年成品油促消费活动

本报讯(记者 王涛)市商务局日前发布公告,将于2025年9月1日起开展成品油促消费活动。活动面向在吕梁市居住或出差的人员发放消费券,单笔加油消费最高可减免45元。

据了解,本次活动将持续至9月底,市政府将根据资金使用情况进行动态调整截止日期。消费券通过云闪付平台定量发放,每周五0:00开始投放,有效使用期至下周四22:00。活动期间,

消费者在指定加油站可享受三档优惠,满100元减15元、满200元减30元、满300元减45元。每位消费者每轮限领1张券,单笔消费只能使用1张。

消费者需登录“云闪付APP”,定位吕梁,在“乐购吕梁·惠享秋冬”活动页面完成实名认证后在每轮规定时间抢券。到店消费时出示云闪付付款码,系统将自动核销适用优惠。



9月7日,文水县子夏山区马西乡至康家堡村长约5公里的红色旅游公路,完成摊铺沥青路面工程后,宣告竣工通车。冯增清 宁利兵 摄

公告

根据《中华人民共和国人民防空法》和《山西省人民防空警报试鸣规定》,为检验全市防空警报的性能和效果,增强广大市民国防观念和防空意识,提高防空警报信号识别和防空

为一个周期;间隔3分钟后鸣放空袭警报,鸣响方式为鸣6秒、停6秒,重复十五遍为一个周期;间隔3分钟后鸣放解除警报,鸣响方式为连续长鸣180秒。

请广大市民相互告知,注意熟悉警报信号,试鸣期间保持正常的工作、学习和生活秩序。

特此公告。

警报试鸣次序为:鸣放预先警报,鸣响方式为鸣36秒、停24秒,重复三遍

吕梁市人民政府
2025年9月11日

深入贯彻落实市委五届十次全会精神

市卫生口各部门深入学习贯彻市委五届十次全会精神

本报讯(记者 王华燕)连日来,市卫健委、市医保局、市中医院等市卫生口各部门先后召开专题会议,深入传达学习市委五届十次全会精神,并立足各自职能定位,研究部署贯彻落实举措。各部门表示,将全力以赴把全会精神转化为谋划工作的清晰思路、推动发展的务实举措,奋力谱写医疗卫生事业高质量发展新篇章。

近日,市卫健委召开党组理论学习中心组学习会议,专题传达学习市委五届十次全会精神。会议强调,要深刻把握全会精神的丰富内涵和实践要求,以人民健康为中心,以改革创新为动力,以促进健康、转模式、强基层、重保障为着力点,以增强人民群众健康获得感为目

标,坚决做好改革精神的宣讲者、改革措施的实践者,不断提升公共卫生服务水平。要加强卫生健康人才队伍建设,扎实推动优质医疗资源扩容下沉和均衡布局,着力为吕梁人民提供更加优质、高效、便捷的健康服务,为建设美丽幸福吕梁注入坚实健康动能。要围绕提升医疗服务水平、完善公共卫生体系、强化“一老一小”健康保障等关键领域,梳理工作思路,研究破解举措,让全市卫生健康事业的“巨轮”始终朝着为群众提供全方位全周期健康服务的目标前进。

近日,市医保局召开专题学习会议,传达学习市委五届十次全会精神。会议强调,要以全会精神为指引,

进一步加强医保基金监管力度,完善医保基金监管制度,建立健全长效监管机制,持续开展打击欺诈骗保专项行动,确保医保基金安全运行。要持续优化医保服务流程,提高医保经办效率,进一步简化异地就医备案手续,让群众少跑腿、好办事。要加强医保政策宣传,通过多种渠道向群众宣传医保政策,提高群众对医保政策的知晓率和满意度。要坚定不移推进全面从严治党,推进作风建设常态化长效化,努力营造风清气正的政治生态,为加快建设美丽幸福吕梁、奋力谱写吕梁中国式现代化新篇章贡献医保力量。

近日,市中医院召开会议,专题学习市委五届十次全会精神。会议指出,全院干部职工要以全会精神为指引,找准工作切入点、着力点,增强推进改革的思想自觉,科学谋划医院进一步全面深化改革重点工作。要围绕三级医院创建、医院搬迁等重点任务,强化核心制度执行,加强重点专科建设与人才培养,引入先进诊疗技术,不断提升医疗质量。要积极回应群众关切,敢于直面问题,勇于担当作为,推动服务质量持续提升。要严格落实医德医风考评制度,对违规行为坚持“零容忍”,营造风清气正的医疗环境,切实增强患者的就医满意度和信任感,奋力开创医院高质量发展新局面。